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У даній статті наведена порівняльна характеристика звіту про рух грошових 

коштів за національними та міжнародними стандартами. Окремо розкрито основні 
розбіжності у методиці складання даної форми звітності.  

 
In this article the comparative characteristic of the report on the movement of funds 

according to the international and national standards is given. The main differences in a drawing 
up technique of a given reporting form are cited separately.  

 
Сучасні процеси глобалізації суттєво впливають на характер та особливості соціаль-

ного, політичного та економічного розвитку країн, тим самим підкреслюючи важливе місце 
міжнародних відносин, що формуються в процесі поглиблення економічних взаємозв’язків. 
Цей процес включає в себе постійне вивчення та вдосконалення міжнародної системи обліку, 
звітності, стандартів, рекомендацій і положень міжнародних організацій. При цьому гармо-
нізована та регламентована міжнародна система бухгалтерського обліку та фінансової 
звітності є фундаментальною основою для формування національного обліку в країнах, що 
переходять до ринкової економіки. 

Актуальність теми. Реформування економіки ставить перед національними підпри-
ємствами ряд питань, що потребують першочергового вирішення: пошук джерел фінансу-
вання, забезпечення прибутковості функціонування, підвищення конкурентоспроможності, 
вихід національних компаній на світові ринки. Однією з причин наявності даних проблем є 
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відмінність національної системи бухгалтерського обліку та фінансової звітності, головним 
інструментарієм якої є національні стандарти.  

Приведення національних положень бухгалтерського обліку до міжнародних стан-
дартів є складним та тривалим процесом, що потребує глибоких, конструктивних наукових 
досліджень із застосуванням міжнародних надбань у цій сфері. Основну увагу при розробці 
національних стандартів треба приділити моментам складання фінансової звітності, яка є 
основним носієм необхідної і корисної інформації для оцінки та аналізу фінансового стану 
підприємства. Серед існуючих форм звітності вагоме місце займає звіт про рух грошових 
коштів, який відображає ефективність генерування грошових коштів та їх еквівалентів, всі 
зміни, що пов’язані з даними об’єктами та дозволяє визначити потребу суб’єкта господарю-
вання в них. При виключному значенні даної форми звітності в національній та міжнародній 
практиці існують розбіжності у складанні звіту про рух грошових коштів. Це значно 
ускладнює розуміння наведеної інформації користувачами.  
 Питання, пов’язані із методологією формування, порядком складання фінансової 
звітності як за національними так і за міжнародними стандартами досліджували провідні 
науковці: Ф. Бутинець, М. Бондарь, І.Бланк, С. Голов, В. Жук, В. Костюченко, та інші. 
Проте, багато питань щодо складання звіту про рух грошових коштів залишаються неви-
рішеними та потребують подальшого дослідження, вдосконалення і коригування у від-
повідності до міжнародних стандартів.  
 Метою статті є порівняльна характеристика та дослідження розбіжностей у мето-
диці складання звіту про рух грошових коштів за національними та міжнародними 
стандартами. Для досягнення даної мети були поставлені такі завдання: 
– визначити основні вимоги щодо формування звіту про рух грошових коштів; 
– проаналізувати процес формування звіту про рух грошових коштів за національними та 

міжнародними стандартами; 
– здійснити порівняння національного стандарту, що регулює формування звіту про рух 

грошових коштів з міжнародним стандартом, виявити розбіжності і надати пропозиції 
щодо їх усунення. 

Об’єктом дослідження є звіт про рух грошових коштів за національними та 
міжнародними стандартами . 

Вже багато років відбувається реформування системи бухгалтерського обліку та 
фінансової звітності з урахуванням міжнародних стандартів бухгалтерського обліку. Це обу-
мовлено реалізацією державою стратегічного курсу на інтеграцію у світовий економічний 
простір, який направлений на розвиток ринкових відносин і передбачає адаптацію законо-
давства України до міжнародного законодавства.  

В Україні, у 2013 році було розроблено і затверджено Національне Положення 
(стандарт) бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності»,  аналогом 
якого в частині звіту про рух грошових коштів є Міжнародний стандарт бухгалтерського 
обліку (МСБО) 7 «Звіт про рух грошових коштів». 

У зазначеному стандарті наведена методика складання та подання даного звіту, яка є 
досить трудомісткою та багаторівневою, початковим етапом якої є збір та обробка факто-
графічної інформації. Інформаційними джерелами для складання звіту про рух грошових 
коштів в національній практиці є: баланс (звіт про фінансовий стан підприємства, форма 
№ 1), звіт про фінансові результати (звіт про сукупний  дохід, форма № 2), регістри 
синтетичного та аналітичного обліку з окремих рахунків, примітки до фінансових звітів. В 
свою чергу міжнародний звіт про рух грошових коштів доповнює баланс і звіт про прибутки 
і збитки, на основі яких і складається.  

Однією із основних вимог при складанні звітності про рух грошових коштів згідно з 
МСБО 7 та НП(С)БО 1 є застосування двох методів – прямого та непрямого. При 
використанні прямого методу для визначення чистої зміни грошових коштів у звіті про рух 
грошових коштів послідовно наводяться всі основні класи (статті) надходження та видатків, 
різниця яких показує приріст або зменшення грошових коштів. Непрямий метод передбачає 
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відображення у звіті про рух грошових коштів суми чистого прибутку (збитку), яка згодом 
послідовно коригується до величини чистої зміни грошових коштів з виключенням впливу 
негрошових операцій та операцій, пов’язаних з інвестиційною та фінансовою діяльністю [2].   
  У НП(С)БО та у МСБО 7 зазначено, що суб’єкт господарювання звітує про грошові 
потоки від операційної діяльності, застосовуючи прямий, або непрямий метод. Однак МСБО 
7 заохочує суб’єкта господарювання при формуванні звіту використовувати саме прямий 
метод, зазначаючи його переваги. 

Як в національній, так і в міжнародній практиці надходження та видаток грошових 
коштів протягом звітного періоду класифікують у звіті про рух грошових коштів по трьом 
різним видам діяльності (рис.1). Якщо рух грошових коштів у результаті однієї операції 
включає суми, які належать до різних видів діяльності, то ці суми слід наводити окремо у 
складі відповідних видів діяльності.  

 

 
 

Рис. 1. Класифікація видів діяльності підприємства  
 

Джерело: складено за [1] 
 
Класифікація за видами діяльності надає інформацію, яка дозволяє користувачам 

оцінювати вплив цих видів діяльності на фінансовий стан суб’єкта господарювання і суму 
його грошових потоків. Таку інформацію можна також використовувати для оцінки вза-
ємозв’язку наведених вище видів діяльності.  

Основна мета, з якою складається даний звіт є надання користувачам повної, прав-
дивої та неупередженої інформації про зміни, що відбулися у грошових коштах та їх 
еквівалентах за звітний період. Корисність звіту про рух грошових коштів полягає в тому, що 
результативний показник руху грошових потоків використовується, з одного боку, як 
індикатор фінансової стійкості підприємства (показник оцінки потенціалу внутрішніх 
джерел фінансування), а з іншого – як індикатор прибутковості підприємства). Значення 
показника грошових потоків, за умови врахування стратегії його розвитку, може достовірно 
визначити фінансовий стан підприємства [1]. 

Отже, основні  вимоги до складання звіту про рух грошових коштів в національній та 
міжнародній практиці практично не відрізняються. При цьому сам процес формування має 
розбіжності.    

В національній практиці звіт про рух грошових коштів має чітко затверджену форму 
відображення звіту, яка наведена в НП(С)БО 1. Вона складається з трьох розділів у розрізі 
видів господарської діяльності: операційної, інвестиційної та фінансової. Розділи сформовані 
таким чином, що надходження грошових коштів показується за конкретними джерелами, а їх 
видаток за конкретними напрямами використання. Даний звіт складається за звітний. 
Одночасно в МСБО 7 не визначено конкретної форми відображення звіту про рух грошових 
коштів, а зазначено, що звіт повинен відображати грошові потоки протягом звітного періоду 
згідно з поділом діяльності на операційну, інвестиційну та фінансову. Суб’єкт господарю-
вання подає дану форму відображення звітності у вигляді, що найбільше відповідає 

Фінансова діяльність 
– діяльність, яка 

призводить до змін 
розміру і складу влас-
ного та позикового 

капіталу підприємства. 

Інвестиційна діяльність – 
придбання та реалізація тих 
необоротних активів, а також 
тих фінансових інвестицій, які 
не є  складовою частиною 

еквівалентів грошових коштів. 

Види діяльності 

Операційна діяльність 
– основна діяльність 
підприємства, а також 
інші види діяльності, які 
не є інвестиційною чи 
фінансовою діяльністю. 
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особливостям його бізнесу. Також, в міжнародній практиці, даний звіт формується тільки за 
звітний період. При цьому, в процесі визначення грошових коштів та їх еквівалентів на 
кінець періоду здійснюється коригування чистого збільшення грошових коштів та їх 
еквівалентів за звітний період на грошові кошти та їх еквіваленти на початок періоду. 
Останній показник зазначається конкретною сумою у визначеному рядку. В процесі скла-
дання даної форми звітності суб’єкт господарювання має право на власне судження при 
визначенні складових звіту про рух грошових коштів, а також при застосуванні методу для 
відображення руху грошових коштів від операційної діяльності [2]. 

Регламентованість процесу формування звіту про рух грошових коштів в націона-
льній практиці є причиною недотримання основних якісних характеристик, притаманних 
фінансовій звітності, а саме: зрозумілості та доречності. Перший розділ, сформований 
непрямим методом, вимагає складних розрахунків для отримання показника чистого руху 
коштів від операційної діяльності та не містить доступної інформації про здійсненні 
коригування фінансового результату, що робить його незрозумілим для користувачів. Прик-
ладом недоречності інформації, що представлена у звіті про рух грошових коштів є 
відсутність розмежування фінансових позик та відсотків, сплачених за ними, в розрізі 
термінів отримання (погашення), що може вплинути на прийняття правильного управлін-
ського рішення.  

При цьому економічно розвинені країни, в яких взаємовідносини підприємств і 
державних установ є відкритими, законодавчо визначеними та врегульованими, не мають 
встановленої форми подання звіту про рух грошових коштів, основними критеріями форму-
вання якого є професіоналізм, компетентність бухгалтера і його вміння оптимізувати процес 
подання корисної та необхідної інформації для прийняття ефективних управлінських рішень 
користувачами. 
 Проаналізувавши зазначені стандарти можна зазначити, що їх інформаційне напов-
нення  має суттєві відмінності (табл. 1).  

Таблиця 1 
 

Порівняння НП(С)БО 1 та МСБО 7 за інформаційними блоками 
 

Інформаційні блоки, наведені у: 
НП(С)БО 1 МСБО7 

1.Загальні положення 1. Мета  
2.Рух грошових коштів у результаті 
операційної діяльності  

2. Сфера застосування  

3.Рух грошових коштів у результаті 
інвестиційної діяльності 

3. Переваги інформації про рух грошових коштів  

4.Рух грошових коштів у результаті 
фінансової діяльності 

4. Визначення  

 5. Грошові кошти та їхні еквіваленти  
 6. Подання звіту про рух грошових коштів  

- 7. Операційна діяльність  
- 8. Інвестиційна діяльність  
- 9. Фінансова діяльність  
- 10. Звітність про грошові потоки від операційної діяльності  

- 11. Звітність про грошові потоки від інвестиційної та фінансової 
діяльності  

- 12. Звітність про грошові потоки на нетто-основі  
- 13. Грошові потоки в іноземній валюті  
- 14. Проценти та дивіденди  
- 15. Податки на прибуток  
- 16.Інвестиції в дочірні, асоційовані та спільні підприємства  
- 17. Зміна часток участі у капіталі дочірніх підприємств та інших 

господарських одиниць 
- 18. Негрошові операції  
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Інформаційні блоки, наведені у: 
НП(С)БО 1 МСБО7 

- 19. Зміни зобов’язань, пов’язаних з фінансовою діяльністю  
- 20. Компоненти грошових коштів та їхніх еквівалентів  
- 19. Розкриття іншої інформації  
- 20. Дата набрання чинності  

 

Джерело: складено за [1] 
 
МСБО 7 та НП(С)БО 1 відрізняються по своїй структурі і по обсягу інформації, яку 

вони надають. У міжнародному стандарті більш повно та розгорнуто подається інформація 
про всі складові звіту. При цьому розкривається не тільки наповнення статей по функціо-
нальному значенню, а й інші важливі компоненти, що мають бути включені чи виключені із 
даної форми звітності: негрошові операції, грошові кошти в іноземній валюті, відсотки та 
дивіденди та інше. У МСБО 7 деталізовано наступні пункти: сфера застосування стандарту, 
переваги інформації про рух грошових кошти, подання звіту про рух грошових коштів, 
компоненти грошових коштів та їх еквівалентів, перелік іншої інформації, яка має бути 
відображена у звіті, що значно поглиблює розуміння даної форми звітності для користувачів.  

Відсутність в українському стандарті альтернативних підходів до подання інформації 
про рух грошових коштів дозволяє виділити основні відмінності між НП(С)БО 1 та МСБО 7, 
що стосуються змістового наповнення даного звіту (табл. 2) [2].  

Таблиця 2 
 

Відмінності НП(С)БО 1 порівняно з положеннями МСБО 7 
 

Положення МСБО 7 НП(С)БО 1 
Визначення поняття 
грошові кошти 

Готівка в касі, депозити до 
запитання. 

Готівка, кошти на рахунках в банку та 
депозити до запитання. 

Використання поняття 
грошового потоку 

Застосовується поняття «грошовий 
потік». 

Поняття не застосовується. 

Визначення інвестиційної 
діяльності 

Придбання і продаж довгострокових 
активів, а також інших інвестицій, 
які не є еквівалентами грошових 
коштів. 

Придбання та реалізація тих необорот-
них активів, а також тих фінансових 
інвестицій, які не є складовою части-
ною еквівалентів грошових коштів. 

Визначення операційної 
діяльності 

Основна діяльність суб’єкта госпо-
дарювання, яка приносить дохід, а 
також інші види діяльності, які не є 
інвестиційною або фінансовою 
діяльністю. 

Основна діяльність підприємства, а 
також інші її види, які не вважаються 
інвестиційною чи фінансовою 
діяльністю. 

Визначення фінансової 
діяльності 

Діяльність, що спричиняє зміни 
розміру та складу вкладеного 
капіталу та запозичень суб’єкта 
господарювання. 

Діяльність, що призводить до змін 
розміру і складу власного та позико-
вого капіталів підприємства, вклю-
чаючи банківські позики і овердрафти. 

Відображення банківських 
овердрафтів 

Банківські овердрафти можуть бути 
представлені як частина операційної 
діяльності, а банківські позики від-
носяться до фінансової діяльності. 

Банківські позики і овердрафти 
включаються до фінансової діяльності 
підприємства. 

Відображення отриманих 
дивідендів та відсотків 

Відображаються в складі фінансової 
та інвестиційної діяльності. 

Відображаються в складі інвестиційної 
діяльності. 

Відображення сплати 
податку на прибуток 

Класифікуються як грошові кошти 
від операційної діяльності лише у 
випадку, коли їх не можна конкрет-
но ототожнити з фінансовою та інве-
стиційною діяльністю підприємства. 

Відображаються у складі операційної 
діяльності. 

Відображення сплачених 
дивідендів та відсотків 

Відображаються в складі фінансової 
та інвестиційної діяльності, сплачені 
дивіденди є компонентом грошових 
потоків від операційної діяльності. 

Відображаються в складі операційної та 
фінансової діяльності відповідно. 
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Методи складання Прямий та непрямий, перевага 
надається прямому методу. 

Прямий та непрямий, підприємство 
самостійно обирає метод складання 
звіту. 

Наявність у складі 
проміжної фінансової 
звітності 

Передбачається складання повного 
обсягу фінансової звітності, що, 
згідно з МСБО 34, складається з 
чотирьох форм звітності та 
приміток. 

Передбачається складання скороченого 
обсягу фінансової звітності, що 
складається лише з форми 1 та форми 
2. Звіт про рух грошових коштів до 
проміжної фінансової звітності не 
включається. 

Обов’язковість 
застосування форми звіту 

Надає лише загальні рекомендації 
щодо форми звіту. 

Форма звіту є затвердженню та 
обов’язковою для застосування. 

Структура звіту Розділ 1. Рух коштів у результаті 
операційної діяльності. 
Розділ ІІ. Рух коштів у результаті 
інвестиційної діяльності. 
Розділ ІІІ. Рух коштів у результаті 
фінансової діяльності.

Розділ 1. Рух коштів у результаті 
операційної діяльності. 
Розділ ІІ. Рух коштів у результаті 
інвестиційної діяльності. 
Розділ ІІІ. Рух коштів у результаті 
фінансової діяльності. 

 

Джерело: складено за [2] 
 
Хоча національні стандарти були прийняті на основі міжнародних аналогів, все одно 

ми бачимо розбіжності у підходах до процесу формування звіту про рух грошових коштів. 
В першу чергу дана ситуація пов’язана з нестабільністю національних ринкових відносин, 
що вимагало прийняття радикальних рішень з боку законодавчих органів. Саме тому, в 
національній практиці бухгалтерського обліку спостерігається жорстка регламентація форми 
подання звіту про рух грошових коштів, яка була покликана створити прозоре інформаційне 
забезпечення для аналізу грошових потоків як окремих суб’єктів господарювання так і 
держави в цілому. Ще одним наслідком радикальності рішень держави є відсутність альтер-
нативи щодо застосування методу при визначенні руху грошових коштів від операційної 
діяльності.  

Однак наша країна не має достатнього досвіду у сфері законотворення і процес 
складання звіту про рух грошових коштів відбувався шляхом «спроб і помилок», тому ті 
кардинальні зміни, які були впроваджені з метою стабілізації економічного становища, не 
виправдали себе на практиці та призвели до ускладнення даного процесу. Тому доцільно 
прийняти ряд заходів, які дадуть змогу використати практичні надбання високорозвинених 
країн у цій сфері (табл. 3), та досягти рівня, коли підприємство при складанні звіту про рух 
грошових коштів буде виходити із доцільності та необхідності розкриття інформації про 
операції, пов’язані з його грошовими потоками. 

 
Таблиця 3 

 
Методи подання руху грошових потоків від операційної діяльності [1] 

 

Держава 
Законодавчі норми Практика 

Прямий метод Непрямий метод Прямий метод Непрямий метод 
Велика Британія Х Х Х Х(дуже рідко) 
Бельгія    Х 
Данія    Х 
Фінляндія Х Х  Х 
Швеція    Х 
Франція Х Х Х Х 
Німеччина Х Х  Х 
Австрія    Х 

 
Джерело: складено за [1] 
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У процесі подання також існують розбіжності. В міжнародній практиці складання 
даної форми звітності є не обов’язковим для країн континентальної Європи, які оприлюд-
нюють тільки баланс та звіт про прибутки та збитки. При цьому група країн англомовного 
табору формує та подає даний звіт при складанні загальної фінансової звітності [1]. 
В національній практиці форма № 3 «Звіт про рух грошових коштів» є обов’язковою при 
формуванні річної звітності для підприємств, організацій та інших юридичних осіб усіх 
форм власності [4]. 

Підсумовуючи все вище сказане, можна зробити наступні висновки: 
1. Глобалізація економічних відносин впливає як на розвиток країни в цілому, так і на 

процес реформування системи бухгалтерського обліку і фінансової звітності. Регламенто-
вана та гармонізована міжнародна система бухгалтерського обліку виступає фундаменталь-
ною основою для формування національного обліку в Україні. 

2. Недосконалість системи обліку в нашій державі призводить до виникнення 
проблем в процесі співпраці українських компаній з міжнародними, причиною цього є 
розбіжності у національній та міжнародній фінансовій звітності господарюючих суб’єктів. 
Звіт про рух грошових коштів не є виключенням. 

3. Спільними вимогами до формування звіту про рух грошових кошів є: деталізація 
звіту за видами діяльності (операційна, інвестиційна, фінансова), виключення при складанні 
звіту негрошових операцій та наявність двох методів в основі формування звіту. 

4. Існує ряд відмінностей в процесі формування міжнародного звіту про рух гро-
шових коштів по відношенню до національного. По-перше, суттєвою відмінністю є порядок 
застосування методів формування звіту про рух грошових коштів (прямого та непрямого). 
По-друге, відрізняється порядок подання даної форми звітності. По-третє, різними є форми 
відображення звіту, що подаються суб’єктами господарювання. 

5. Порівняння двох стандартів, що регулюють процес складання та подання звіту про 
рух грошових коштів дозволив виділити достатнє інформаційне наповнення МСБО 7, що 
детально розкриває всі необхідні питання, які можуть виникнути при складанні даного звіту. 
Національний стандарт, створений на основі міжнародного, відрізняється від останнього 
розмежуванням інформації між звітними періодами, чітко встановленою методологією 
формування всіх розділів звіту про рух грошових коштів та відсутністю альтернативних 
підходів до форми подання даного звіту.  
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